
 

Αρχαία  ελληνική γλώσσα 
 
   

ΘΕΜΑΤΑ 
 
Δίνεται  το κείμενο «Η ομορφιά δεν είναι το παν» , Μύθος του 
Αισώπου διασκευή από το σχολικό εγχειρίδιο. 
 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ – ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
 
Α  1) α)Ποιο χαρακτηριστικό του επαινούσε το ελάφικαι ποιο  
             δεν  του άρεσε;  
         β) Ποιο χαρακτηριστικό του το έσωσε από τους κυνηγούς  
             και ποιο υπήρξε η αιτία να παγιδευθεί; 
                                                                    (4 μονάδες) 
     2)  Ποιο μήνυμα θέλει να αφήσει μ’ αυτό το μύθο ο  
          Αίσωπος;                                                   (4 μονάδες) 
 
Β  1)  Να συμπληρώσετε τα κενά στις ακόλουθες προτάσεις 
 
          α) Την___________ (αιτιατ. Ενικού: έλαφος) οι κυνηγοί  
              είλον 
          β) Η έλαφος εις δασειαν __________  (ύλη: αιτιατ.  
              ενικού) ενέπεσεν  
          γ) Η ύλη πυκνή και δασεια _______  (ειμί: γ ενικό  
              πρόσωπο, οροστικής παρατατικού) 
          δ) Την λεπτότητα των σκελων ____________  (ψέγω: γ  
              ενικό προσωπο οριστικής αορίστου) 
          ε) Η λεπτότης των σκελων __________ (σώζω: γ ενικό  
              πρόσωπο οριστικής μέλλοντα)                (2,5 μονάδες) 
 
     
 
 
 
 
 2) Να αντιστοιχίσετε τους τύπους της στήλης Α με τους  
         γραμματικούς όρους της στήλης Β 
 
                         Α                                             Β 
                       ώρα                                 ουσιαστικό γ΄ κλίσης 



 

                     κόσμος                                   μετοχή 
                     φύσιν                                 ουσιαστικό α΄ κλίσης 
                     μαθών                                ουσιαστικό β΄ κλίσης 
                     φέρειν                                απαρέμφατο 
        (2,5 μονάδες) 
 
Γ. Ποια η συντακτική λειτουργία των ακόλουθων λέξεων του  
     κειμένου; 
 
έλαφος 
άδικος 
την φύσιν 
την λεπτότητα 

(2 μονάδες) 
 
Δ. 1. Να αντιστοιχίσετε τους τύπους της στήλης Α με την  
         σωστή κατηγορία παράγωγων ουσιαστικών από τη  
         στήλη  Β. 
 
              Α                                                      Β 
          κριτής                                      ενέργεια, πάθος, κατάσταση 
          φύσις                                       πρόσωπο που ενεργεί 
          ποίημα                                     αποτέλεσμα, ενέργεια 
          μάντευμα 
          κλητήρ                                                 (2,5 μονάδες) 
 
     2. Να συμπληρώσετε τα κενά με την κατάλληλη λέξη από τις  
         λέξεις της παρένθεσης (άμπωτη, ποτήρια, πόσιμο, συμπόσιο,  
         πρόποση) 
         α. το νερό της βρύσης είναι _________________ 
         β. τοποθέτησε στο τραπέζι τα ______________ του κρασιού 
         γ. το αντίθετο της παλίρροιας φυσικό φαινόμενο λέγεται  
             ____________ 
         δ. η ιατρική σχολή Αθηνών διοργάνωσε διεθνές __________   
             με θέμα: καρδιακά νοσήματα 
         ε. ο πατέρας έκανε την __________ στην υγεία των  
              νεονύμφων 
                                                                                  (2,5 μονάδες) 


